



27.07.1928 – 14.07.2023

14 июля 2023 года в Москве на 95-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни скончался выдающийся отечественный энтомолог, бывший сотрудник Зоологического института РАН, доктор биологических наук, профессор, Владимир Александрович ТРЯПИЦЫН.

Жизнь В.А. Тряпицына была тесно связана с Зоологическим институтом, где он проработал более 50 лет, пройдя с 1952 по 2003 гг. путь от аспиранта до главного научного сотрудника. Владимир Александрович являлся признанным лидером в области систематики энциртид – одной из важнейших в прикладном отношении групп перепончатокрылых насекомых. Трудно переоценить его огромный вклад в развитие мировой хальцидологии и в создание отечественной научной школы по энциртидам. При этом он вел научную работу в самых различных направлениях – сравнительная морфология, систематика и зоогеография хальцидоидных наездников; разработка классификации и создание каталога энциртид мировой фауны; биологический метод борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур; разработка компьютерных банков данных и информационно-поисковых систем в энтомологии; вопросы зоологической номенклатуры; история энтомологии. Им было опубликовано более 350 научных работ, в том числе 8 монографий, и описано около 300 таксонов наездников-хальцид родовой и видовой групп. Под руководством и активном участии как автора, В.А. Тряпицыным в 1978 г. был издан том "Определителя насекомых европейской части СССР", посвященный хальцидам и другим паразитическим перепончатокрылым, а в 1989 г. им был опубликован

фундаментальный труд "Наездники-энциртиды Палеарктики", включивший 1260 видов из 211 родов. Научные связи Владимира Александровича отличались исключительной широтой, он сотрудничал с целым рядом всемирно известных энтомологов и имел с ними совместные публикации, регулярно консультировал своих коллег и учеников по различным вопросам хальцидологии и биометода; им было подготовлено шесть кандидатов и два доктора биологических наук.

За время работы в Зоологическом институте В.А. Тряпицын совершил множество экспедиций в различные регионы СССР (Россия, Молдавия, Украина, Эстония, Кавказ, Средняя Азия) и в зарубежные страны (Израиль, Финляндия, Сербия, Вьетнам, Мексика), и во многом благодаря его полевым сборам коллекция энциртид института стала одной из лучших в мире. Владимир Александрович работал в различных зарубежных и отечественных энтомологических научных учреждениях, где им был обработан обширный материал, нередко становившийся основой для создания местных коллекций по энциртидам. С 1995 по 2003 гг. он параллельно работал приглашенным профессором в университете Сьудат-Виктории (Мексика), где продолжил исследования энциртид Неарктики, читал лекции по биометоду и систематике перепончатокрылых насекомых на испанском языке, руководил работой аспирантов и студентов, был членом Национальной системы исследователей Мексики и действительным членом Мексиканской академии наук.

В.А. Тряпицын был всесторонне эрудированным человеком, обладал живейшим умом, прекрасной памятью, отличался тщательным и кропотливым подходом к работе, удивительной трудоспособностью, совершенным знанием многих языков. Он вел большую научно-организационную и общественную работу, был редактором ряда изданий, являлся членом ученого и диссертационного советов Зоологического института РАН. В течение 30 лет Владимир Александрович был членом президиума Всесоюзного энтомологического общества, а в 1978–1996 гг. – членом Международной комиссии по зоологической номенклатуре. Выйдя на пенсию в 2003 г., он продолжал активно работать и публиковаться.

В нашей памяти В.А. Тряпицын навсегда останется неординарным ученым, человеком выдающегося таланта и обаяния, уважаемым коллегой и учителем, дорогим другом и прекрасным семьянином.